浓情中秋,感受南海



一起学做灯笼,一起制作月饼,一起吟诵诗文,一起月下露营,一起烧番塔、感 受民俗之美……刚刚过去的中秋佳节,南海各地节日活动丰富多彩,从不同的维 度诠释了中秋这个民族节日的内涵,同时也让人感受到南海这座现代化活力之城 散发出来的"人间烟火气"……

夜经济点亮中秋常月夜

9月10日晚、11日晚,狮 山多地开展丰富多彩的中秋假 期活动,其中包括景区、越野营 地、村(社区)等在内的多地举 行月下露营、烧烤、烧番塔等现 代及民俗活动,点燃狮山夜生 活烟火气。

今年中秋,南海影视城首 次向市民游客开放夜场露营, 给大家带来了多重感官体验。 晚上星空帐篷的灯光亮起,湖 畔营地变得更加温馨。家人团 坐,灯火可亲,市民游客一边品 尝美味烧烤一边赏月,并观看 露天电影和进行音乐嗨歌,尽 情感受节日的喜悦。

位于狮山的三喜湾越野营 地同样备受市民游客欢迎。月 下露营、烧烤、荡秋千、露天长 歌……中秋假期的晚上,这里 就是市民游客放松心情的好去 处。11日晚,广东三点一线教 育科技有限公司在此开展拓展 活动,邀请现场市民游客一起 烧番塔、赏烟花,共享中秋美好

说起烧番塔,这是狮山一 些村(社区)有着悠久历史的 节日习俗。中秋当晚,一些村 (社区)举行烧番塔活动,在荧 荧星火中,祈求国泰民安、生 活幸福。

月下吟诗猜谜庆佳节

以诗传情庆中秋!9月9 日晚,"我们的节日·中秋"系 列活动樵山诗会,在西樵山白 云洞景区举行。

"看西樵岭碧云环绕,彩 灯结伴长龙舞夜色景胜。听 那音湖弹奏交响乐,铿锵悠扬 粤韵传遍古镇新城……""澄 澄一水阔,夜灿灯辉伴月明。 七色潋滟清波泛彩流琼。"…… 《西樵诗会贺中秋》《平湖秋月》 等一首首由西樵诗歌协会成员 们创作的诗歌作品通过朗诵、 粤语小曲联唱等丰富多彩的表 演形式展现出来,让现场观众 听得如痴如醉。

"银蟾泻玉映清池,绿柳 依依傍水湄。微露凝香缘桂 粟,维因秋夕已稍移。"来自西 樵高级中学语文科的陈平华 老师现场声情并茂地朗诵了 自己创作的作品《秋节至》《路 莎行·喜迎壬寅中秋》。陈平 华介绍,她的学生也围绕"中 秋"创作了不少作品,并通过 "西樵文体"的微信公众号一 -展示。

本次活动由西樵镇新时 代文明实践所指导,西樵镇宣 传文体旅游办、西樵文化发展 中心、西樵山风景名胜区管理 处办公室主办。樵山诗会至今 已连续举办多年,通过传统节 日的契机,以诗会友、以诗颂 情,提升精神文明建设水平。 本届诗会以丰富的节目,展现 西樵优秀的本土文化,并将活 动现场设置在文化底蕴深厚的 白云洞景区,让诗词爱好者赏 月吟诗共度中秋佳节。

西樵诗歌协会会长吴燕 群表示,白云洞作为文人墨客 聚集的地方,诗意盎然,留下了 很多落笔生花的诗篇。"希望将 诗会搬至白云洞,为诗词爱好 者搭建一个创作与交流的平 台,更好地传播诗词文化。"

"西樵重来再登顶-猜一名 香港艺人""合水过西樵-猜一 字"作为诗会的重头戏,猜灯谜 是活动的一大亮点,只见一个 个关联西樵元素的灯谜由现场 观众一一猜出,将活动的氛围



■吟诗赏月,共度中秋。

亲子做灯笼 共度中秋节

金秋送爽,丹桂飘香。9 月9日晚,狮山镇塘联村在龙 井文体楼组织亲子家庭开展 "我们的节日·中秋节"灯笼制 作活动。

志愿者给每一个亲子家庭 发放制作中秋灯笼的材料,并 为亲子家庭演示灯笼的制作流 程,讲解制作灯笼的具体细节 及注意事项。亲子家庭兴高采 烈地打开材料包,投入到灯笼 制作中。"老师,小灯粘贴好了之 后要立刻分开吗?""你的不是这 样串的,需要拿铁丝协助才可 以。"讨论声此起彼伏,场面十分

"我是第一个把灯笼做好 的!""我要拿着我的灯笼一起 拍照发给其他同学看看。"一番 努力后,20多组亲子家庭都完



■灯笼做好之后小朋友争相合影。

"小小灯笼,传递的不仅 仅是一声节日的祝福,更多的 是对传统文化的一种弘扬和 传承。"狮山镇塘联村党员志

让亲子家庭了解了中国传统 节日的习俗,也进一步增强亲 子间、邻里间的相互交流、相 互合作,让大家感受到传统节

心智障碍人十 感受节日氛围

9月9日下午,来自南海区餐 饮业协会工会的爱心企业和6组 心智障碍人士家庭一起开展"同乐 中秋,与你一喜"企业融合活动,共 同制作冰皮月饼。

活动现场由破冰小游戏开 启,在简单的自我介绍后,笑声融 化了彼此的陌生。随后,大家戴 上口罩和手套,分组制作冰皮月 饼。"先把面团压成一个个饼皮, 再把馅料包入饼皮内,揉成球,然 后放进模具里压一压……"餐饮 企业代表发挥所长, 向参与活动 的心智障碍人士及其家人介绍了 手工月饼的制作过程和动作要 领,并进行了示范。在热心餐饮 企业代表和志愿者的帮助和指导 下,不一会儿,一个个精致的冰皮 月饼就展现在眼前。

不少心智障碍人士都是第一 次自制冰皮月饼,但他们从擀皮、 包馅、用模具压型到包装,都非 常积极。"很开心和大家一起做 月饼庆祝中秋,自己做的月饼感 觉很不一样,吃起来也特别香。" 阿豪说。

"餐饮协会里的单位都非常 有爱心,他们希望在中秋佳节献 上真诚的关爱,让心智障碍人士 感受到快乐的节日氛围。"南海 餐饮协会秘书长李穗东说。

活动最后,爱心企业和心智 障碍人士互赠纪念礼品。本次 心智障碍人士企业融合活动旨 在为企业与心智障碍人士交流 互动提供平台,让心智障碍人士 感受到社会关怀,同时倡导企业 理解、关爱和接纳心智障碍人

文/图 珠江时报记者 马一右 陈肖玲 黎小燕 曾雯

通讯员 吴燕群 杨善茹 黄顺桃 杨秋慧

别让不文明行为煞风景



珠江时报讯(记者/洪晓诗)中秋

假期,不少市民出游方式选择本地 游、周边游。记者走访南海区公园 发现,大部分市民都能做到爱护环 境、文明出行、文明旅游,但小部分 市民做出的一些"煞风景"行为,让 美景"很受伤"。

中秋假期,天气晴好,不少市民 都选择晚上到户外赏月。9月11 日晚,记者来到半月岛湿地公园(桂 城段),市民游客的数量比平时多了 不少。他们三五成群,有的在河堤 边散步,有的在草坪上赏月,享受难 得的惬意时光。大部分游客都能自 觉做到文明出行,可有个别游客将 "文明"二字抛在脑后。记者走访时 发现,一些空水瓶、奶茶杯及餐盒等 垃圾被随意丢弃在河堤边、垃圾桶 旁;有的游客随意把汽车停放在路 边,阻碍了其他车辆通行,让本来就 狭窄的道路变得拥堵。

"半月岛环境特别好,我每天 都会来散步,但看到地上的垃圾特 别影响心情。爱护环境,人人有责, 市民游客离开时应把随身的垃圾带 走。"住在附近的市民林先生说。



■有人把折叠床、自行车等放进千灯湖湖边。

珠江时报记者/戚伟雄 摄

假日期间阳光明媚,市民纷纷 外出游玩亲近自然。9月12日上 午,记者来到桂城的千灯湖公园, 随处可见醒目的文明标语牌,虽然 大多数市民游客都自觉遵守规章 制度,爱护环境卫生,但仍有一些 不和谐的画面。

记者看到,公园的门口竖起了禁 止单车、电动车、摩托车人园的标示 牌,但仍有市民贪图方便,骑着单车和 电动车在公园里穿梭,有的车速较快, 有可能给其他游客带来安全隐患。

记者还看到一名中年男子裸 露着上半身在草坪的石护栏上睡 觉,周围不时有路过的市民打量着 这位光膀子男士。"虽然天气热,但

市民还是要注意形象,特别是在公 园里,应该考虑其他市民的感受。" 市民梁女士说,佛山正在创建全国 文明城市,每位市民都应该做到在 公共场所穿戴整齐、衣冠得体,文 明出游,从我做起。 今年3月,《佛山市文明行为

促进条例》正式实施,共6章,分别 是总则、规范与倡导、促进与保障、 不文明行为治理、法律责任、附 则。对保护生态环境、爱护公共卫 生、维护公共场所秩序、出行文明、 旅游文明等方面进行了细致规范。 文明旅游靠大家,文明成果共分享, 呼吁广大市民自觉抵制不文明旅游 行为,践行文明旅游新风尚。

市民点菜讲究"吃得刚刚好"



文明餐桌

珠江时报讯(记者/洪晓诗摄 影报道)餐桌上的文明是城市文明 的重要组成部分。中秋假期,记者 走访南海区内多家餐厅,发现店家 和消费者积极践行"文明餐桌"的 理念,文明用餐正成为街坊新"食"

9月12日上午,记者来到桂 城的一家连锁快餐店,顾客有序 地在收银台前排队点餐。该快 餐店推出的早餐营养搭配,选择 多样。李先生点了一份21元的 套餐,里面有玉米、面包、炒蛋、 鸡排和饮品,不用20分钟,早餐 就被清盘。记者环顾快餐店,顾 客们基本上都能做到光盘。"看 着份量来点餐,尽量做到不浪 费。"李先生说。

中午,记者走进几家餐饮 店,环境各有不同,但都干净整 洁,印有"响应光盘行动 厉行勤 俭节约"的座牌放在餐桌显眼 处;服务人员着装得体、穿戴整 齐;许多餐饮店还积极响应"公 筷公勺"的号召,通过张贴宣传



■市民把吃不完的饭菜打包。

海报、服务员引导等方式,宣传 推广使用公筷公勺,潜移默化中 让市民反对铺张浪费、注重绿色 健康生活,收获街坊好评。

中秋假期,不少家庭外出聚 餐。家住平洲的林有天一家选择 了一家粤菜餐厅消费,一家九口 人,点上蒸水桂花鱼、白切鸡、清蒸 大虾、叉烧拼烧肉四道"硬菜",再 搭配几款素菜,刚好吃饱。"现在不 仅讲究'吃得精',还要讲究'吃得 刚刚好'。"在林有天看来,节约粮 食、杜绝浪费,是必须培育和传承

的良好家风,家长要起到示范作 用,带着孩子坚决反对"舌尖上的

《佛山市文明行为促进条 例》于今年3月1日正式实施。 条例明确提出"践行绿色发展理 念,培养低碳生活方式""推行移 风易俗,培养文明健康的生活方 式"。条例落地以来,"践行光盘 行动""推行分餐制、使用公筷公 勺""不过度饮酒、不强行劝酒" 等观念更深入人心,成为市民用 餐的新风尚。